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➢ส ำรวจจ ำนวน 1,230 ตัวอย่ำง (ทั่วประเทศ)

➢ระหว่ำงวันที่ 1-5 พ.ค. 66

28 พฤษภำคม 2566

ประเมินผลกระทบของผู้ปกครอง

ในช่วงเปิดเทอม



20-29ปี
18.6%

30-39 ปี
36.4%

40-49 ปี
28.4%

50-59 ปี
15.6%

60 ปีขึ้นไป
1.0%
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เพศ อำยุ

47.0% 53.0%



ประถม
ศึกษา
4.8% มัธยมต้น

5.4% มัธยม
ปลาย/ปวช

17.1%

ปวส./
อนุปริญญา

17.8%

ปริญญาตรี
58.2%

สูงกว่า
ปริญญา
0.2%
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กำรศึกษำ อาชีพ

รับรำชกำร/
รัฐวิสำหกิจ

18.7%

รับจ้ำง
รำยวัน
18.5%

พนักงำน
ภำคเอกชน

28.0%

เกษตรกร
13.5%

เจ้ำของ
กิจกำร
19.3%

อื่นๆ
2.0%



ร้อยละ

ต่ ำกว่ำ 10,000 บำท 3.6

10,000 -20,000 บำท 29.1

20,001 - 30,000 บำท 31.3

30,001 - 40,000 บำท 17.0

40,001 - 50,000 บำท 12.1

50,001 -90,000 บำท 6.9
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รำยได้ ภูมิภำค

กลำง

23.0%

ตะวันออกเฉียงเหนือ

27.3%

ใต้

14.1%

กทม.และปริมณฑล

18.0%

เหนือ

17.6%



มี
18.4%

ไม่มี
81.6%

รำยได้จำกอำชีพเสริม ร้อยละ

ไม่เกิน 2,000 บาท 16.1

2,001 - 5,000 บาท 17.7

5,001 - 10,000 บาท 38.2

10,001 - 15,000 บาท 16.9

มากกว่า 15,000 บาท 10.9

รวม 100.0
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รำยได้จำกอำชีพเสริม

อำชีพเสริม (บำทต่อครัวเรือน)



จ ำนวนบุตรที่ต้องเสียค่ำเล่ำเรียนและอุปกรณ์
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หนี้ของผู้ปกครอง

มี
66.1%

ไม่มี
33.9%

หนี้ซื้อบ้าน
17.6%

หนี้เพื่อใช้จ่ายทั่วไป
17.3%

หนี้ซื้อทรัพย์สิน
(รถยนต์/มอเตอร์

ไซด)์
16.5%

สินค้าคงทน 
(เครื่องใช้ไฟฟ้า, 
เฟอร์นิเจอร์)

11.9%

ช าระหนี้เก่า
10.6%

สินค้าฟุ่มเฟือย
9.5%

ค่ารักษาพยาบาล
9.0%

ส่งบุตรหลานเล่า
เรียน
6.7%

ลงทุน
0.9%

วัตถุประสงค์

ในการก่อหนี้

เฉลี่ย 340,750.00 บำท/ครัวเรือน

24.70% (%YOY)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


วัตถุประสงค์ในการก่อหนี้ ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66

ซื้อบ้าน 7.2 7.6 13.1 12.8 9.1 6.2 20.5 (1) 17.8 (1)

ค่าใช้จ่ายชีวิตประจ าวัน 35.6 42.2 36.2 30.8 21.0 25.7 13.1 17.5 (2)

ซื้อยานพนหนะ 34.0 27.7 37.4 21.1 34.0 24.5 18.7 (2) 16.7 (3)

รักษาพยาบาล 1.6 3.2 1.2 4.6 6.1 2.6 7.9 9.1

บุตรหลาน 21.6 18.8 12.0 21.7 21.4 10.3 13.2 (3) 6.8

ช าระหนี้เก่า - - - 7.8 8.4 14.4 9.4 10.7

การลงทุน - - - 1.3 - 1.9 0.5 0.9

ซ่อมแซมบ้าน - - - - 0.1 - - -

สินค้าคงทน - - - - - 10.8 11.4 12.0

สินค้าฟุ่มเฟือย - - - - - 3.6 5.3 9.6

หนี้รวมเฉลี่ย 141,187.88 182,156.31 168,154.24 208,691.02 211,129.94 251,620.74 273,252.89 340,750.00

%YOY 17.44 29.02 -7.69 24.11 1.17 19.18 8.6 24.70
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เปรียบเทียบวัตถุประสงค์ในกำรก่อหนี้ของผู้ปกครอง

*ปี 63 – 65 ไม่ได้ท าการส ารวจเพราะเกิดการแพร่ระบาดโควิด-19 และเป็นการศึกษายังไม่กลับสู่ระบบปกติ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ประเมินกำรใช้จ่ำยของผู้ปกครอง

ในช่วงเปิดเทอม
(ในระดับต่ ำกว่ำปริญญำตร)ี
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ค่ำใช้จ่ำยเกี่ยวกับกำรเล่ำเรียนของบุตร

รายการ

งบประมาณที่ใช้ วางแผนการใช้จ่าย เทียบกับปี 65

ร้อยละ

ของผู้ตอบ

ค่าใช้จ่าย

(บาท)
เพิ่มขึ้น ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง

ค่าเทอม 91.9 9,502.52 23.2 20.3 56.5

ค่าบ ารุงโรงเรียน (ตามปกติ) 96.6 2,390.30 28.4 20.9 50.7

ค่าบ ารุงโรงเรียน(กรณีเปลี่ยนโรงเรียนใหม่/แป๊ะเจี๊ยะ) 5.8 6,000.00 75.0 16.7 8.3

ค่าหนังสือ 92.7 2,026.31 13.3 34.2 52.6

ค่าอุปกรณ์การเรียน 68.2 1,545.82 17.8 35.8 46.3

ค่าเครื่องแบบนักเรียน 68.8 1,921.00 21.9 35.5 42.6

ค่ารองเท้า/ถุงเทา้ 61.6 937.96 47.6 18.3 34.1

ค่าบริหารจัดการพิเศษ เช่น ค่าประกันชีวิต ฯลฯ 7.8 1,568.73 34.1 21.5 44.4
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


โครงสร้ำงกำรใช้จ่ำยในช่วงเปิดเทอม

สัดส่วนมูลค่ำกำรใช้จ่ำย

ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66

งบค่ำเทอม 36.2 26.5 29.5 40.1 42.8 45.5 45.4 36.7

งบค่ำบ ำรุงโรงเรียน (ตำมปกติ) 8.4 8.8 10.0 6.7 6.6 6.2 6.4 9.2

งบค่ำบ ำรุงโรงเรียน (กรณีเปลี่ยนโรงเรียนใหม/่แป๊ะเจี๊ยะ) 35.2 30.3 35.1 29.1 28.2 27.6 28.6 23.2

งบค่ำหนังสือ 5.1 5.2 7.8 5.5 5.1 5.1 5.3 7.8

งบค่ำอุปกรณ์กำรเรียน 3.4 3.3 4.8 6.5 5.9 3.1 1.8 6.0

งบค่ำเครื่องแบบนักเรียน
8.4 9.3 8.9 4.0

3.9 5.3 5.6 7.4

งบค่ำรองเท้ำ/ถุงเท้ำ 2.4 2.7 2.7 3.6

งบค่ำบริหำรจัดกำรพิเศษ เช่น ค่ำประกันชีวิต ฯลฯ 2.8 1.7 2.1 5.4 5.2 4.3 4.2 6.1

ค่ำใช้จ่ำยอื่นๆ 0.4 14.9 1.7 2.6 0.0 0.0 0.0 Na.

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

12

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะต่อรำคำสินค้ำเมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่ำนมำ

แพงขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ถูกลง

เครื่องแบบนักเรียน 46.0 42.5 11.5

รองเท้ำ/ถุงเท้ำ 36.7 47.8 15.5

อุปกรณ์กำรเรียน 33.8 35.3 30.9

หนังสือ 29.2 44.2 26.6
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หน่วย: ร้อยละ



ค่ำใช้จ่ำยโดยรวม (มูลค่ำ) ในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่แล้ว
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น้อยลงมำก
2.4%

น้อยลง
21.0%

เท่ำเดิม
37.8%

เพิ่มขึ้น
29.9%

เพิ่มขึ้นมำก
8.9%

ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยโดยรวม 

19,507.33 บำท

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ค่ำใช้จ่ำยส ำหรับกำรเปิดเทอมครั้งนี้ เทียบกับปีที่ผ่ำนมำ

น้อยลงมำก น้อยลง เท่ำเดิม มำกขึ้น มำกขึ้นมำก

2.4% 21.0% 37.8% 29.9% 8.9%
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สำเหตุ ร้อยละ

ราคาของแพงขึ้น 28.4

มีภาระหน้ีมาก 22.7

ขาดสภาพคล่อง 21.9

ด าเนินตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง 8.5

มีจ านวนบุตรที่จบการศึกษาเพิ่มขึ้น 8.0

ไม่มั่นใจในภาวะเศรษฐกิจไทย 5.7

รายได้ที่ได้รับน้อยลง 4.7

สำเหตุ ร้อยละ

ได้รับเงินกู้ กยศ. ท าให้มีเงินใช้มากขึ้น 20.0

ราคาสินค้าแพงขึ้น 17.0

มีจ านวนบุตรที่เริ่มเข้าเรียนเพิ่มขึ้น 16.4

ภาวะเศรษฐกิจดี 15.6

ซื้อจ านวนมากขึ้น 13.8

มีภาระหน้ีสินน้อยลง 12.7

รายได้สูงขึ้น 4.6



จ ำนวนสินค้ำ (จ ำนวนชิ้น) ที่ใช้จ่ำยในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่แล้ว
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ลดลง
30.5%

เท่ำเดิม
45.0%

เพิ่มขึ้น
24.5%

รองเท้ำ

จ ำนวนชุดนักเรียน

อุปกรณ์กำรเรียน

หนังสือ



มีเงินเพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในช่วงเปิดเทอมหรือไม่

มีเพียงพอ
63.5

มีไม่เพียงพอ
36.5
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แหล่งที่มำของเงิน ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66

เงินเดือน 47.5 50.5 46.1 26.9 43.8 46.8

เงินออม 41.4 42.0 41.0 68.5 34.4 50.3

โบนัส/รำยได้พิเศษ 11.1 7.5 12.8 4.6 16.7 2.6

อื่นๆ 0.0 0.0 0.0 0.0 5.2 0.3

แหล่งที่มาของเงิน ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66

จ าน าทรัพย์สิน 27.3 32.8 27.9 23.1 24.6 20.6

กู้เงินในระบบ 12.5 9.4 18.3 18.1 28.0 19.7

กู้เงินนอกระบบ 18.7 21.3 13.1 8.3 17.8 7.3

ยืมญาติพี่น้อง 27.5 21.5 14.4 17.8 17.9 19.6

เบิกเงินสดจากบัตรเครดิต/บัตร

กดเงินสด 

13.6 10.0 16.8 14.7 7.7 23.1

ผ่อนช าระเป็นงวดๆ 0.0 4.8 4.7 9.3 2.4 9.6

ให้พักการเรียนไปก่อน 0.0 0.0 1.2 3.6 - -

อื่นๆ 0.5 0.2 3.7 5.0 1.6 -

หน่วย:ร้อยละ
หน่วย:ร้อยละ

ปี 56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66

มีเพียงพอ 49.2 40.8 63.9 48.7 46.9 59.2 60.5 63.5

มีไม่เพียงพอ 50.8 59.2 36.1 51.3 53.1 40.8 39.5 36.5

เปรียบเทียบมีเงินเพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในช่วงเปิดเทอมหรือไม่

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เปรียบเทียบรำยได้กับค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยช่วงเปิดเทอม

ค่ำใช้จ่ำย

รำยได้

ต่ ำกว่ำ 

10,000

บำท

10,000-

20,000

บำท

20,001-

30,000

บำท

30,001-

40,000

บำท

40,001-

50,000

บำท

50,001-

90,000

บำท

มำกกว่ำ 

90,000 บำทขึ้น

ไป

รวม

ต่ ำกว่ำ 10,000 บำท 60.0 32.0 8.0 - - - - 100.0

10,000-20,000 บำท 55.9 38.2 3.9 1.0 0.5 0.5 - 100.0

20,001-30,000 บำท 33.8 52.5 10.5 3.2 - - - 100.0

30,001-40,000 บำท 10.1 56.3 22.7 6.8 2.1 2.0 100.0

40,001-50,000 บำท 15.3 55.3 14.1 8.2 1.2 5.9 - 100.0

50,001-90,000 บำท 25.0 40.0 26.7 6.3 0.3 1.0 0.8 100.0

มำกกว่ำ 90,000 บำทขึ้นไป 34.3 28.4 21.4 13.9 0.6 1.3 0.1 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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มูลค่ำกำรใช้จ่ำยในช่วงเปิดเทอม (ล้ำนบำท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558

เงินสะพัด 38,377.35 40,590.67 43,562.78 46,124.55 47,145.50 48,040.18

%YoY n.a. 5.77 7.32 8.31 2.21 1.90
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2559 2560 2561 2562 2566

เงินสะพัด 49,145.10 50,196.81 52,254.88 54,972.11 57,885.63

%YoY 2.30 2.14 4.10 5.20 5.30

*ปี 63 – 65 ไม่ได้ท าการส ารวจเพราะเกิดการแพร่ระบาดโควิด-19 และเป็นการศึกษายังไม่กลับสู่ระบบปกติ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ท่ำนมีควำมกังวลเกี่ยวกับกำรระบำดของโควิด-19 ในช่วงเปิดเทอมนี้

หรือไม่เมื่อเทียบกับเทอมก่อนหน้ำ

ไม่กังวล
3.9%

กังวลน้อย
42.3%กังวลปานกลาง

50.9%

กังวลมาก
2.8%
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• ได้รับวัคซีนแล้ว/เคยติดแล้ว

• โรงเรียนมีมาตรการป้องกันที่ดี

• ผู้ใหญ่ที่บ้านได้รับวัคซีนแล้ว

• มีผู้เสียชีวิตจากโควิดลดลง



ควำมคิดเห็นต่อปัญหำด้ำนกำรศึกษำ

ไม่มีปัญหำ น้อย ปำนกลำง มำก

การเรียนการสอนผ่านระบบออนไลน์ส่งผลต่อการท าความเข้าของเด็กเล็ก 0.1 5.0 16.0 78.8

หลักสูตรไม่เปลี่ยนให้สอดคล้องกับกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลก 0.1 7.1 15.2 77.5

จ านวนคร/ูอาจารย์มีน้อยไม่เพียงพอต่อความต้องการ 0.3 0.7 27.2 71.8

ข้อสอบวัดมาตรฐานไม่อิงกับหลักสูตรการเรียนการสอน 0.3 7.7 21.3 70.8

หลักสูตรการศึกษาปฐมวัยเร่งรัดในด้านการเรียนมากไป 0.4 7.3 22.5 69.7

หลักสูตรการศึกษาเน้นศีลธรรมและจริยธรรมของนักเรียน/นักศึกษาน้อย 0.3 8.4 24.2 67.1

ไม่มีโอกาสให้ลูกหลานเรียนสถาบันการศึกษาที่ดี 0.1 4.7 31.3 63.8

ขาดความเชื่อมั่นในคุณภาพครู/อาจารย์ 0.1 6.7 30.4 62.7

จรรยาบรรณในวิชาชีพครู/อาจารย์ลดลง 0.1 12.1 25.2 62.5

ต้องมีการเรียนพิเศษ เพิ่มเติมเพื่อแข่งขันเรียนต่อ 0.3 12.4 30.0 57.3
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หน่วย: ร้อยละ



ระบบกำรศึกษำของประเทศไทย ควรมีกำรปรับปรุงแก้ไขมำกน้อยเพียงใด

ไม่ต้อง
ปรับปรุง
เลย

0.1%

น้อย
14.3% ปำนกลำง

38.7%

มำก
46.9%
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สิ่งที่ต้องกำรให้ปรับปรุง ไม่ต้องปรับ น้อย ปำนกลำง มำก

ด้านจริยธรรม 0.4 15.9 29.3 54.4

ด้านการด ารงชีวิตและการเอาตัวรอด 0.3 13.7 31.7 54.3

ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 0.0 19.3 29.9 50.8

ด้านวิชาชีพ 0.0 21.7 29.1 49.2

ด้านวัฒนธรรมในกลุ่มอาเซียน 0.3 22.5 28.7 48.5

ด้านภาษาอังกฤษ 0.0 3.6 50.5 45.9

ด้านคณิตศาสตร์ 0.0 10.7 49.4 39.9

ด้านภาษาในกลุ่มอาเซียน 0.1 7.1 60.7 32.1

หน่วย: ร้อยละ



ควำมคิดเห็นเกี่ยวกับ

อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส/์เกมส์

23



ควำมเห็นเกี่ยวกับกำรใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์กับบุตรหลำน

เกิดผลเสียมาก
55.5%

เกิดผลเสีย
27.9%

ไม่มีผล
7.9% เกิดผลดี

6.2%

เกิดผลดีมาก
2.5%
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สาเหตุที่ท าให้เกิดผลเสีย ร้อยละ

อาจถูกล่อลวงได้ง่าย 24.0

สิ้นเปลืองเงินผู้ปกครอง 22.8

ส่งผลกระทบต่อการเรียน 17.5

มีผลต่อการควบคุมอารมณ์ 11.0

ส่งผลกระทบต่อร่างกาย 9.8

ขาดการปฏิสัมพันธ์กับคนในครอบครัวและคนรอบข้าง 7.5

ใช้เวลาเกินความเหมาะสม 7.4

สาเหตุที่ท าให้เกิดผลดี ร้อยละ

เสริมสร้างความคิดสร้างสรรค์ 61.3

เพิ่มทักษะด้านภาษา 25.8

เป็นช่องทางการหารายได้เสริม 6.5

สร้างทักษะการตัดสินใจ 4.8

มีเพื่อนเพิ่มขึ้น 1.6



วิธีแก้ไขอย่ำงไรเมื่อบุตรหลำนติดเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส/์เกมส์

จ ำกัดเวลำในกำร
เล่น

35.5%

ให้ค ำแนะน ำถึง
ข้อดีข้อเสีย

40.6%

ให้เล่นในเฉพำะ
วันหยุด/ปิด

เทอม
18.9%

ไม่ให้ใช้เลย
4.8% มีบทลงโทษ

0.1%
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ควำมคิดเห็น

เกี่ยวกับกำรเรียนเสริม
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กำรเรียนพิเศษ

เพิ่มเติมมีควำม

จ ำเป็นหรือไม่

27

86.3

79.8

64.5

81.1

13.7

20.3

35.5

18.9

อนุบำล

ประถม

มัธยมต้น

มัธยมปลำย

จ ำเป็น ไม่จ ำเป็น

มากกว่า 85% ยอมจ่ายการเรียนเสริมด้านภาษาในทุกระดับชั้น



ควำมคิดเห็นประเด็นอื่นๆ เกี่ยวกับกำรศึกษำ
28



ประเด็นต่ำงๆ เหล่ำนี้มีผลต่อกำรศึกษำอย่ำงไร

ผลต่อกำรศึกษำ

หนี้สิน 68.9 30.7

ผลที่ได้รับ

29

ให้หยุดเรียน ย้ายไปโรงเรียนที่ถูกกว่า ให้ออกมาหางานท า

4.0 94.9 1.0

ไม่มีผล มีผล

ภำวะเศรษฐกิจปัจจุบัน 68.0 31.8 3.9 95.1 1.0



หลักสูตรกำรเรียนในปัจจุบันของบุตรหลำนของท่ำนส่งผลให้

เกิดควำมเครียดต่อตัวเด็กเอง

ส่งผลน้อย
1.4%ส่งผลปำนกลำง

27.5%

ส่งผลมำก
70.4%

ไม่ส่งผลเลย
0.7%

30

กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลำง เหนือ ใต้

73.3 64.1 78.8 65.1 71.5

ร้อยละของผู้ที่ตอบ

มำกและมำกที่สุด



ควำมคิดเห็นต่อประเด็นต่ำงๆ
ไม่เห็นด้วย น้อย ปำนกลำง มำก

ควรเพิ่มทักษะด้านภาษาให้เด็กไทยสามารถสื่อสารภาษาที ่2 ได้เป็นอย่างดี 0.3 5.7 17.0 77.1

การเรียนการสอนในปัจจุบันไม่ส่งเสริม/กระตุ้นให้เด็กแสดงออกถึงศักยภาพของตัวเด็กเอง 0.1 7.7 15.5 76.6

งบประมาณของภาครัฐในการพัฒนาเด็กมีน้อย 0.4 6.6 18.5 74.5

อัตราส่วนของนักเรียนต่อครูผู้สอนมากเกินไป 0.6 6.1 19.6 73.7

ควรเปลี่ยนแปลงการวัดผลการเรียนการสอนในหลายด้าน 0.3 6.3 20.2 73.2

ความรู้ที่เรียนมาไม่เพียงพอส าหรับการสมัครงาน 0.1 6.7 20.7 72.5

เยาวชนในปัจจุบันไม่รู้ความถนัดของตนเอง 0.3 4.4 22.9 72.4

เยาวชนในปัจจุบันขาดทักษะในการด ารงชีวิต 0.0 5.9 23.2 71.0

คุณภาพการศึกษาไทยยังไม่เท่าเทยีมกันในแต่ละพื้นที่ 0.4 14.2 22.8 62.6

การเรียนการสอนของไทยในปัจจุบันไม่เน้นการคิดแบบเป็นเหตุเป็นผล เน้นการท่องจ าและน าไปตอบ 1.1 5.9 30.6 62.4
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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โครงกำรให้เงินกู้ของรัฐบำล (กยศ.) ในระดับมัธยมศึกษำและอุดมศึกษำ 

มีควำมส ำคัญหรือไม่

น้อย
7.3%

ปำนกลำง
27.0%

มำก
57.7%

ไม่ส ำคัญเลย
8.0%
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กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลำง เหนือ ใต้

ภาพรวม 49.6 62.8 67.9 41.9 61.7

เฉพาะกลุ่มที่มีการกู้ 52.3 77.8 80.0 57.1 66.7

ร้อยละของผู้ที่ตอบ

มำกและมำกที่สุด



โครงกำร กยศ. ช่วยลดภำระของผู้ปกครองได้ในระดับใด

ช่วยไม่ได้เลย
8.7%ช่วยได้น้อย

10.3%

ช่วยได้ปำนกลำง
44.0%

ช่วยได้มำก
37.1%
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กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลำง เหนือ ใต้

20.4 54.5 46.9 22.5 27.3
ร้อยละของผู้ที่ตอบ

มำกและมำกที่สุด



สิ่งที่ต้องกำรให้รัฐบำลช่วยเหลือในด้ำนกำรศึกษำในปัจจุบัน

• ช่วยเหลือ/ควบคุมค่ำใช้จ่ำยเกี่ยวกับกำรศึกษำทั้งค่ำเทอม ค่ำอุปกรณ์กำรเรียน ค่ำบ ำรุง

ต่ำงๆ ค่ำเครื่องแบบนักเรียน

• พัฒนำ เสริมสร้ำงบุคลำกรด้ำนกำรศึกษำให้มีควำมรู้ควำมสำมำรถให้เท่ำทันกำร

เปลี่ยนแปลงด้ำนกำรศึกษำของประเทศที่พัฒนำแล้ว

• ควรมีกำรก ำหนดเกณฑ์มำตรฐำนที่เข้มงวดและควรปรับเงินเดือนครูให้มีควำมเหมำะสม

กับภำระหน้ำที่ โดยเฉพำะกับเด็กปฐมวัย

• ควรปรับแนวกำรเรียนกำรสอนของเด็กปฐมวัยให้สอดคล้องกับกำรพัฒนำกำรตำมอำยุ

• ควรมีกำรถอดบทเรียนทั้งด้ำนดี และด้ำนไม่ดีที่เกิดขึ้นในระบบกำรศึกษำไทย เพื่อให้

กำรศึกษำไทยสำมำรถพัฒนำเยำวชนให้มีศักยภำพในกำรพัฒนำประเทศต่อไป
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สิ่งที่ต้องกำรให้รัฐบำล

ปรับปรุงด้ำนกำรศึกษำ

ของไทยในปัจจุบัน
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เพิ่มจ ำนวนบุคลำกรด้ำนกำรศึกษำที่มีศักยภำพให้เพียงพอ

ควรปรับปรุงหลักสูตรกำรเรียนกำรสอนให้เหมำะสมในแต่ละ
ช่วยอำยุและพัฒนำกำรของเด็ก

พัฒนำเสริมสร้ำงโรงเรียนของรัฐบำลให้มีคุณภำพใกล้เคียงกับ
เอกชน

เพิ่มเวลำให้ครูสอนเด็กได้มำกขึ้น ลดภำระด้ำนอ่ืนของโรงเรียน
ให้ครูผู้สอน

ประยุกต์เกณฑ์ในกำรวัดผลที่วัดจำกควำมสำมำรถที่
หลำกหลำย

ควรมีกำรอบรมทั้งด้ำนวิชำกำรใหม่ๆ และจรรยำบรรณให้
บุคลำกรด้ำนกำรศึกษำเป็นประจ ำ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ควำมเห็นเกี่ยวกับนโยบำยพรรคกำรเมืองด้ำนกำรศึกษำ

นโยบายพรรคการเมืองด้านการศึกษา ไม่เห็นด้วยเลย
เห็นด้วย

น้อย ปานกลาง มาก

โครงการให้อาหารฟรีให้กับเด็กนักเรียน 0.0 3.4 11.8 84.8

ก าจัดระบบแป๊ะเจี๊ยะ 0.0 5.7 9.4 84.8

มีโรงเรียน 2 ภาษาในทุกท้องถิ่น 0.1 0.3 26.0 73.6

เรียนฟรีจนจบปริญญาตรี 0.0 9.4 20.6 70.0

สร้างเด็กไทย 3 (ภาษาไทย/ต่างประเทศ/Coding) 0.0 7.3 30.6 62.1

ยกเลิกหนี้ กยศ. 5.7 25.2 17.7 51.4
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หน่วย:ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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